

乐天会长自杀、三星手机起火、韩进海运破产

# 三大韩企先后摔跟头 韩国经济还好吗

据新华社

乐天、三星、韩进,这三家韩国企业的日子最近不太好过。

乐天深陷非法集资案的调查之中,上月底副会长李仁源在首尔的一片树林里自缢身亡;这月初,先是三星Note7手机因电池起火被召回,再是韩国最大海运公司韩进海运放出消息,首尔中央地方法院宣布对其启动破产保护后,公司数艘船只在全世界范围内被港口拒绝靠泊,只得漂泊海上。

三大韩企先后“摔跟头”,暴露的是家族式集团管理的弊端,影响的是本就发展失衡的韩国经济。

## 兄弟阋墙 所用非人 家族式集团的弊端再次凸显

若问乐天、三星、韩进的最大共同点是什么,莫过于这三家韩企都是家族式企业。再若问起最近这三家韩企为何频频出事,且不说三星Note7电池自燃的原因,乐天副会长自杀、韩进海运走向破产,都和家族式管理的弊端有着分不开的联系。

乐天副会长李仁源自杀背后,其实还有一出兄弟阋墙的“逼宫戏”。

今年6月以来,韩国检察机关怀疑乐天创始人辛格浩及其次子辛东彬涉嫌挪用公款、渎职及逃税等。长子辛东主便想利用这个机会“逼宫”,挑战目前乐天实际控制人辛东彬的统治地位。

韩国检察机关已经带走了乐天营私舞弊的众多资料,令倒彬派气势大盛。但就在副会长李仁源接受检察机关传唤调查的前一天,他在首尔京畿道杨平郡的树林里上吊自杀,这令乐天非法资金案局面更加扑朔迷离,乐天或将面临创建以来最大危机。

英国广播公司分析称,乐天这一事件正好体现了韩式家族企业运营模式上的缺陷。

再看韩进海运,截至今年6月底,该公司累计负债额达到约6万亿韩元。仅今年上半年,韩进海运净亏损额就超过4730亿韩元。

表面上韩进海运的落败归咎于全球贸易放缓,但真正的症结还是在家族式企业的管理运营模式上。

举例来说,韩进海运前会长崔恩英(音译)是韩进海运赵氏家族的一名遗孀,她曾在2007年至2014年间任韩进海运会长。今年6月,崔恩英因做空公司股价被检察机关起诉。

“崔恩英没有任何专业知识,也不了解行情,崔恩英被选为会长只是因为她是赵氏家族中的一员,”首尔法律商业研究中心李池洙(音译)律师说,“这是典型的韩式家族企业做法。”

中国社科院亚太所东北亚研究中心主任朴键一说,1998年亚洲金融危机时,大批韩国家族式集团倒闭。如今的全球经济形势疲软,家族式集团的弊端再次凸显。许多韩国家族集团呈现出“章鱼”式发展,涉足多个行业,成立多个子公司,通过相互抵押进行贷款。但只要其中一环出现问题,全盘皆崩。

## 打击信心 创伤韩国经济 原定的税收计划无法完成

乐天会长自杀、三星手机起火、韩进海运亏损,这三件事对韩国经济产生了不同程度的影响。

目前世界多国禁止在飞机上使用Note7

手机,美国已宣布召回三星这款手机;乐天非法集资案仍在持续发酵中,《韩国先驱报》称,韩国检察机关将在中秋节后传唤辛东彬。

乐天、三星两件事沉重地打击了韩国国民对本国企业的信心,而对韩国经济造成直接冲击的要属韩进海运走向破产。

分析人士指出,在拉动经济的“三架马车”中,韩国在投资和消费方面已经基本饱和,长久以来主要依赖对外贸易。物流是贸易链条中不可或缺的一环,而韩国物流支柱韩进海运倒闭,势必导致贸易产业链的断裂,创伤韩国经济。

朴键一指出,韩国企业负债率普遍较高,韩进海运的负债率更是超过800%。韩进海运债台高筑,全球范围内的多个港口选择了“闭门谢客”。面对这样的一个无底洞,韩国政府也难以出手,韩进海运的困境在半年内都很难解决。

“受韩进海运的影响,韩国政府原定的税收计划无法完成,就连在上月底通过的2017财年预算都有可能就此更改,”朴键一说。

不仅如此,韩进海运作为全球第七大海运公司,破产一事甚至已经波及其他国家。

《华尔街日报》月初报道,随着圣诞购物季临近,美国零售商正在加紧囤货,韩进海运陷入破产败局,可能影响他们备货。他们已要求美国政府对这场危机予以干预。

## 日本新入阁成员资产公开 女防卫大臣身家排第一 她以1.8178亿日元跻身“亿元俱乐部”

日本内阁10名新入阁成员16日公开个人资产。包括家庭成员资产在内,防卫大臣稻田朋美在新阁僚中身家最高,以1.8178亿日元(约合1185万元人民币)跻身“亿元俱乐部”。

除稻田朋美外,新阁僚中还有两人身家过亿,分别是农林水产大臣山本有二和地方创生行政担当大臣山本幸三。总体而言,这10人的平均资产为4018万日元(262万元人民币)。

如将首相安倍晋三、副首相兼财政大臣麻生太郎等老阁僚包括在内,日本内阁成员的平均资产为9679万日元(631万元人民币)。

根据公开申报资料,防卫大臣稻田朋美的资产主要来自于首都东京和福井县的两处

房产。

根据日本2001年确定的《大臣规范》,首相、阁僚、副大臣和政务官等就任和卸任时须通过亲自申报公开本人、配偶及其抚养子女的资产状况,旨在核实其是否利用职位不当敛财。

不过,这一制度仅要求阁僚公开持有股票的名称及数量,而非市值,高尔夫会籍、收藏品及汽车等也无需公开金额,普通存款同样不属于公开对象;此外,公开的房产以算出固定资产税时使用的税率标准金额为准。一些人指出,《大臣规范》所要求公开的资产不能反映官员的真实资产状况。

比如,稻田申报的资产主要来源于房产,没有包括持有股票的金额。公开资料显示,



防卫大臣稻田朋美

稻田的丈夫持有41家上市企业的总计26万股股票,其中包括川崎重工业公司和石川岛播磨重工集团等军工企业。

据新华社